

# 接续奋斗 再创辉煌

——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话凝聚磅礴力量

“我们要继续用好历史经验，把国家建设得更好，让老一辈领导人和革命先烈开创的事业不断欣欣向荣！”9月30日晚，习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上发表重要讲话。

共庆祖国华诞，共享发展荣光。各地干部群众表示，习近平总书记重要讲话激发出满腔豪情，凝聚起磅礴力量，要以只争朝夕、永不懈怠的精神，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗！

## 彪炳史册，辉煌成就振奋人心更凝聚力量

1日上午，湖南省中方县梅树村热闹非凡，不少游客或在溪谷漂流，或围炉煮茶，尽情享受乡村游的惬意。“现在，村民在家门口就挣上了钱，日子越来越有盼头！”梅树村党总支书记杨晓鹏说。这个山村整村脱贫后，正与全国人民一起奔跑在共同富裕的大道上。

“习近平总书记说，新中国76年来，党领导人民自力更生、接续奋斗，取得彪炳史册的辉煌成就。这让我们无比自豪，要更加珍惜来之不易的幸福生活，继续擦亮‘梅树’乡村旅游招牌，发展中药材种植，让乡亲们的腰包更鼓。”杨晓鹏说。

在湖北省恩施州咸丰县，看着街道社区挂起一面面鲜艳的五星红旗，从枪林弹雨中走来的96岁抗战老兵罗代武双手微颤、难掩激动。习近平总书记在讲话中提到“我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”，让老人又回想起今年的阅兵盛况。

“现在我们的国家强大了，老百姓生活有保障。这是中国共产党领导人民接续奋斗得来的。”罗代武说，我们要把筚路蓝缕、艰苦奋斗的历史讲下去，把只争朝夕、永不懈怠的精神传下去，要让年轻一代记住历史、坚定跟党走。

“新中国76年来取得的辉煌成就，我们是见证者，也是参与者。”扎根高原教书育人近20年，青海省玉树州囊谦县特岗教师王雪莲说，这些年来，学校建起了漂亮坚固的教学楼，电子化教学设备不断更新，师资力量越来越完善。

今年9月，王雪莲再次主动申请到条件更为艰苦、海拔更高的小学支教。“乡镇小学的师资力量更薄弱，孩子更需要我们。我会继续坚守三尺讲台，让每一个孩子健康快乐成长。”王雪莲说。

国庆假期首日，天津市和平区五大道湖南路步行街游人如织。这里曾是英租界，一栋栋形形色色的小洋楼，无声诉说着百年风云。如今，这里已成为居民与游客共享的“城市客厅”。

“习近平总书记说，回望历史，中华民族从濒临危亡走向伟大复兴，一路筚路蓝缕、充满艰辛，也一路豪情满怀、凯歌高奏。总书记的重要讲话激发了爱国热情、凝聚了奋斗力量。”天津市和平区住建委干部任涛表示，“我们将以‘绣花功夫’推进里巷‘微更新’，让老街区留住记忆、更添活力，增强人民群众的获得感、幸福感。”

## 攻克克难，推进党和国家各项事业取得新成效

这个国庆假期，安徽省合肥市西郊的科学岛上，中国科学院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所研究员刘方仍在实验室前忙碌。

“习近平总书记指出，今年以来‘党和国家各项事业取得新进展新成效’，让我们深感振奋。近期，我们团队参与研制

# 奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上重要讲话

人民日报评论员

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。”在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上，习近平总书记发表重要讲话，从统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，回顾党领导人民自力更生、接续奋斗取得的伟大成就，肯定今年以来党和国家各项事业取得新进展新成效，着眼于实现新时代新征程党的中心任务提出明确要求，号召“更加紧密地团结在党中央周围，锐意进取、埋头苦干，奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章”。

全面建设社会主义现代化国家寄托着中华民族的夙愿和期盼，凝结着中国人民的奋斗和汗水。新中国成立76年来，我们党团结带领人民成功走出了中国式现代化道路，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。从一穷二白到繁荣富强，抚今追昔令人感慨万千，这是彪炳史册的辉煌成就，这是震撼古今的伟大荣光！

新时代以来的这些年极不寻常、极不平凡，我们都是亲历者、见证者。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万人民焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神，书写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章，

成功推进和拓展了中国式现代化，中华民族伟大复兴势不可挡！今年以来，从纵深推进全国统一大市场建设，到深入实施提振消费专项行动，从国民经济保持总体平稳、稳中有进发展态势，到国产人工智能大模型、人形机器人等一系列科技成果令世界瞩目……全国上下积极作为、攻坚克难，坚定不移办好自己的事情，以高质量发展的确定性应对各种不确定性，中国式现代化步履坚实、步伐铿锵。事实雄辩地证明，“两个确立”对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化具有决定性意义。

科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政的重要方式，是读懂中国式现代化的重要“密码”。从“一五”到“十四五”，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家，即便遭遇各种意想不到的困难和挫折，我们的意志和决心始终没有动摇。今年10月，我们党将召开二十届四中全会，研究制定“十五五”规划建议。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，科学谋划好“十五五”时期经济社会发展意义重大。保持战略定力，增强必胜信心，认真贯彻落实党中央决策部署，一

定能推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

中国式现代化是走和平发展道路的现代化，既造福中国人民，又助力世界现代化。今天，当共建“一带一路”汇集着人类共同发展的最大公约数，当浸润东方智慧的一个个中国主张为应对全球性挑战贡献了中国方案，当外国政要感叹“中国带来的不仅是稳定性，更是未来持久的希望”，我们更加笃定走人间正道、干正义事业。新征程上，大力弘扬全人类共同价值，践行真正的多边主义，推动落实四大全球倡议，同各国携手构建人类命运共同体，必将为人类和平发展的崇高事业作出新的更大贡献。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。越是前无古人的伟大事业，越要坚定信念，奋发有为，稳扎稳打向前进。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，用新的伟大奋斗创造新的伟业，凝心聚力把强国建设、民族复兴的宏伟蓝图变成美好现实。

（新华社北京10月1日电 载10月2日《人民日报》）

新集群首次排名全球第一。”张林表示，“我们要进一步全面深化改革，通过加快建立企业研发准备金制度、加快出台高成长性创新型企业支持举措等，持续巩固企业科技创新主体地位。”

## 接续奋斗，共同奔向中国式现代化的美好未来

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“我们要紧紧围绕新时代新征程党的中心任务，把‘十五五’发展的目标任务和战略举措规划好实施好，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。”习近平总书记号召奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章。

当前，距海南自由贸易港全岛封关正式启动只剩不到3个月，海南全岛正在进行最后冲刺。海南省委深改办（自贸港工委办）常务副主任关铁军深感责任重大：“海南将全力推进核心政策落地，做好封关试运行，讲清讲透自贸港政策的特殊性和含金量，吸引更多经营主体到海南投资兴业，努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。”

实业兴国，实干兴邦。习近平总书记强调“憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神”，让山西阳泉阀门股份有限公司董事长杨亚蓉劲头更足：“遵循总书记的指引，我们将深耕专用阀门领域，加快产线绿色化、数字化、智能化转型，以绿色转型与产业协同为抓手，提升国产阀门的全球竞争力，为制造强国建设贡献力量。”

全面推进强国建设、民族复兴伟业，离不开无数劳动者以汗水浇灌理想，用双手创造价值。

走进地处黄河“几字弯”的内蒙古巴彦淖尔市临河区国营新华林场，茂密的树林正披上秋装。几十年来，国营新华林场累计造林3.9万亩。”习近平总书记号召我们要继续用好历史经验，把国家建设得更好。这激励我们用好防沙治沙工作积累的宝贵经验，继续投身美丽中国建设。”国营新华林场场长齐星宇说，“林场将以‘林长+’构建多部门协作体系，建设乡土树种保供繁育基地，为‘三北’工程黄河‘几字弯’攻坚战提供种苗保障。”

假日期间，工作在保障民生的一线，国网永康市供电公司员工、浙江省劳动模范陈康深感使命在肩。他说：“习近平总书记的重要讲话激励我们安心坚守岗位，保障用电安全，让群众过一个舒心的节日。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，锐意进取、埋头苦干，奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章！”

推进中国式现代化建设，不仅为中国、也为世界人民带来了实实在在的福祉。在国庆招待会现场聆听习近平总书记的重要讲话，中国—中亚机制秘书处秘书长孙伟东说，中国中亚合作已经取得累累硕果，造福了地区各国人民。面向未来，我们将落实好中国同中亚五国元首重要共识，以中国—中亚精神为指引，积极践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，以高质量发展持续推进共同现代化进程，助力构建人类命运共同体。

新华社记者（新华社北京10月1日电）

## 《沽河新貌》主题创作汇报展开展

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕 刘硕  
本报10月1日讯 1日，画家杜山河《沽河新貌》主题创作汇报展开幕式在青岛画院美术馆举行，展期至10月3日。

展览展出了杜山河写生创作的国画精品近百幅，其中，由其历时两年创作的《沽河新貌》百米国画长卷尤为引人注目。这幅百米长卷是以青岛母亲河“大沽河”为主题创作的新时代背景下美丽乡村的真实写照，展现了大沽河治理后的靓丽身姿与两岸蓬勃发展的城乡新貌。长卷高1.5米，长110米，画中沽河浩然，路桥通达，沃田阔远、峰峦坦荡、阡陌桃源、蔚为壮观。该长卷被评选为2025年青岛市文艺精品扶持项目。

## 李沧区世园街道戴家社区居民喜提新居



■10月1日上午，李沧区世园街道戴家社区安置区广场上，处处洋溢着喜庆氛围。1100余名居民怀揣着对未来的憧憬，有序地参与抓阄，共同开启新家生活。张晋 摄影报道

探索海洋资源多元化利用的重要使命。全部建成后，除了海上发电，还可水下养殖，实现渔业与光伏产业的深度融合。

## 不分昼夜追波逐浪 保障海上调查进度

（上接第一版）技术难度大，作业精度要求高，“双节”期间，全船科考队员将继续奋战，用一声声震源炮响的特殊方式，保障海上调查进度按计划推进。

乘风破浪向海图强，将青春乐章在万顷碧波中奏响。10月1日，自然资源部第一海洋研究所“向阳红18”号正在开展“国家自然科学基金委共享航次计划2025年度东海科学考察实验研究”秋季航段任务。此次任务是自然资源部第一海洋研究所持续深耕东海、系统性开展科学观测与研究工作的第十个年头。

“我们将聚焦东海海域海洋环境关键科学问题，持续开展多学科的综合调查与实验研究，积累宝贵且连续的长期观测数据序列，为海洋科学研究、资源开发与环境保护提供精准的数据支撑。”本航次科考队员们纷纷表示。

## 将崂山历史文化、渔村民俗与海岛生态体验有机结合

# 青岛海岛游上新：小管岛启动预约定制内测



■小管岛通过小规模试点运营探索高品质海岛旅游可持续路径。  
王雷 摄

以内。内测期间，交通服务也将实行预约制，确保游客获得舒适、安全的出行体验。此外，还特别推出了“净岛行动”环保计划。每位登岛游客都将获赠环保垃圾袋，鼓励游客在离岛时带回个人垃圾，以此兑换特色纪念品。“预约制不仅是提升了游客体验，更是保护海岛生态环境的必要措施。”小管岛负责人表示，通过控制登岛人数，可以有效减少对海岛生态的影响，实现可持续发展。

凯撒旅业自市北区国资控股以来，持续加码海洋文旅板

块，积极推动海域文体旅融合发展的创新实践。在此战略背景下，其全资子公司凯撒海湾先后参与多个项目的开发运营，前期已在小港湾打造休闲海钓基地项目，如今，凯撒海湾进一步启动对小管岛的开发运营，标志着凯撒旅业正式切入海岛度假这一细分市场。凯撒旅业相关负责人表示：“我们将通过这个标杆项目的成功经验，未来逐步向海南、福建等优质滨海区域复制拓展，最终实现成为国内领先海洋及滨水文旅运营商的战略目标。”

## 假日“不打烊” 海上施工忙

（上接第一版）重点关注临时用电、消防器材、临边防护等关键部位，每3个小时复核一次；成立应急小组，提前准备急救物资和应急车辆，以应对突发情况。工程质量方面，执行三检制度——班组自检、技术员复检、质量负责人终检，每一步都要有书面记录。

2024年10月，该项目获自然资源部用海批复；同年12月，随着海上第一根桩基打下，海上安装作业全面启动。“项目海上部分需要安装1665根钢平台，目前已完成400根，接近工程总量的四分之一。”张智博说。

中电建青岛即墨海上光伏项目总投资102亿元，规划建设115万千瓦桩基式光伏发电项目，并引进光伏组件、系统集成等新能源产业链项目，是我国首个渔业融合发展海上桩基固定式光伏项目。

该项目不仅是青岛深耕绿色能源的重要一环，亦承载着

响篇。易州路广场的“八音盒开麦开”将唱响秋夜，博山路广场的“乐起里院”将以摇滚能量点燃全场，鲍岛食里舞台的乐队演出则让历史建筑与时代音符激情碰撞。

拉长喜剧节“长尾效应”，喜剧爱好者可在这个假期继续“笑个够”。10月4日下午，本土喜剧厂牌“青岛一支麦喜剧”将在劈柴院社群空间二楼带来脱口秀表演；10月5日下午和10月6日下午，赵太侔故居将分别上演糖豆喜剧的即兴喜剧和亲子戏剧，满足不同年龄段观众的笑点需求，为节日增添欢乐气氛。

特色市集也让老城更好逛。太兴里街区开设“好好秋小孩”轻松市集，现场设置手工作坊、特色文创、美食小吃等摊位，众多市民游客在此闲逛游玩。劈柴院推出“灶起来集”，以老青岛里院烟火气为主题，汇聚酸奶、凉粉、青岛脂渣、枇杷梗等青岛特色小吃，打造一个体验老青岛味道的社区邻里市集。大鲍岛则推出老城生活节、秋季海洋大集暨“沿着黄河遇见海”非遗手造展、“海味青岛”产品展示等，打造城市文化盛会。

## 假期首日历史城区人气“HIGH翻”

（上接第一版）管弦乐、民族乐与现代歌舞奏响城市文化的交